

нідаки й-с укозватуа жеттоң отанектәй ынаш мекедозиди
Берилесіш иркүй ви кізінендең жаңа мемлекеттің міндеттерінің
бөлшегіндең жаңа мемлекеттің міндеттерінің жаңа мемлекеттің міндеттерінің
Тобольскій
Епархіальныи вѣдомости,
издаваемыи при Братствѣ св. великомученика Димитрия Солунскаго



Подпись прини-
мается въ Испол-
нительномъ Ко-
митетѣ Братства,
въ г. Тобольске.

No

16-го СЕНТЯБРЯ

18.

1898 ГОДА.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ

МѢСЯЦЪ: 1 и 16 ЧИСЕЛЬ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Епархіальная извѣстія.

Высочайшимъ указомъ, даннымъ Капитулу российскихъ Импера-
торскихъ и Царскихъ орденовъ, въ 6 день мая текущаго года,
Всемилостивѣйше сопричислены къ ордену св. Анны 2-й и 3-й сте-
пени: протоіерей Срѣтенской церкви г. Туринска Матвій Федю-
шинъ — св. Анны 2-й степ.; свящ. Спасской церкви г. Туринска Нико-
лай Ушаковъ — св. Анны 3-й степ.

Дочери Курганскаго 2-й гильдіи купца Павль Кулетовой за
пожертвованіе на устройство зданія для Коробейниковской церковно-

приходской школы, Курганского округа; курганскому 2-й гильдии купцу *Александру Балакшину* за пожертвование на нужды школы — грамоты въ дер. Старо-Сидоровой, Курганского округа; купеческой вдовѣ *Анне Хмельевой* за пожертвование въ пользу градо-Туринской Покровской церкви, и крестьянамъ *Василию и Константину Башмаковымъ* за пожертвование на устройство церкви въ с. Базыновскомъ, Тобольского округа, — преподано благословеніе Св. Синода съ выдачею установленныхъ грамотъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ крестьяне: *Павелъ Семеновъ Шавшинъ* — къ село-Давыдовской церкви, Курганского округа, и *Алексей Давидовъ Федоровъ* — къ село-Ярославской церкви, Курганского округа.

Села Елошанского, Курганского округа, псаломщикъ *Петръ Афанасьевъ Шалабановъ* 3 августа волею Божией умеръ.

Псаломщикъ прихода Турушевского, Ялуторовского округа, *Иванъ Тресвятский*, согласно его прошенію, по болѣзненному состоянію, уволенъ за штатъ.

При селе-Дубровской церкви, Курганского округа, утверждены: въ должности предсѣдателя мѣстного церковно-приходского попечительства на слѣдующее трехлѣтіе крестьянинъ *Феодоръ Леонтьевъ Шмаковъ* и членами онаго *Иванъ Феодоровъ Егоровъ* и *Василий Яковлевъ Давидовъ*.

Открытие и замѣщеніе вакансій.

Бывшій псаломщикъ градо-Ялуторовского Срѣтенского собора *Кронидъ Липустинъ*, согласно прошенію, опредѣленъ къ исправленію должности псаломщика въ приходъ Новоуковской, Ялуторовского округа; село — Погодавской, приписанной къ селу Кизакскому, Ялуторовского округа, церкви священникъ *Елеазаръ Поповъ*, согласно прошенію, перемѣщенъ въ приходъ Щукинскій, того же округа; окончившій курсъ въ Тобольской духовной семинаріи *Степанъ Леонтьевъ*.

предназначенъ для занятія вакансій второго священника въ приходѣ Бердюгинскомъ, Ишимского округа.

Крестьянинъ села Новоуковскаго, Ялуторовскаго окр., *Кодратъ Бауровъ* принять въ число братіи Абалакскаго Знаменскаго монастыря; Екатеринбургской епархіи, Кыртомскаго Крестовоздвиженскаго монастыря іеродіаконъ *Венифатій*, согласно прошенію, принять въ число братіи Абалакскаго Знаменскаго монастыря.

Служенія Архипастыря.

29 августа. Божественная литургія въ Іоанно-Введенскомъ женскомъ монастырѣ.

30 — Божественная литургія въ каѳедральномъ соборѣ и по оной панихида по императору Александрѣ III. (6 сентября). Божественная литургія въ каѳедральномъ соборѣ.

8 — Всенощное бдѣніе и Божественная литургія въ каѳедральномъ соборѣ.

СПИСКИ УЧЕНИКОВЪ И УЧЕНИЦЪ ДУХОВНО-УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНИЙ ТОВОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ,

воведшихъ въ составъ курса 189^{8/9} учебнаго года.

а) Духовная семинария.

КЛАССЪ VI. Разрядъ первый. 1) Марковъ Леонидъ, Тверитинъ Александръ, Помаскинъ Іоакимъ, Калугинъ Семенъ, 5) Сахаровъ Николай, Чистяковъ Иванъ, Лебедевъ Евгений. Разрядъ второй. Лукьянновъ Прокопій, Поповъ Георгій, 10) Флоринский Алексѣй, Тоболкинъ Алексѣй, Сосуновъ Владіміръ, Поповъ Петръ, Чудовъ Алексѣй, 15) Петровъ Владіміръ, Кустаревъ Феодоръ, Васильевъ Николай, Безбородовъ Сергій, 19) Смороденниковъ Павелъ.

КЛАССЪ V. Разрядъ первый. 1) Поспѣловъ Иванъ, Ланитинъ Владиміръ, Емельяновъ Иванъ, Троицкій Николай, 5) Замираловъ Александръ, Емельяновъ Николай. Разрядъ второй. Лебедевъ Василій, Серебренниковъ Алексѣй, Чемагинъ Феодоръ, 10) Олерскій Кронидъ, Александровъ Николай, Безсоновъ Александръ, Протопоповъ

Владиміръ, Суворовъ Михаилъ, 15) Топорковъ Семенъ, Малковъ Василій, Николаевскій Петръ, 18) Преображенскій Алексій.

КЛАССЪ IV. Разрядъ первый. 1) Елшатьевскій Александръ, Фокинъ Илья, Безбородовъ Илья. Разрядъ второй. Макушинъ Вениаминъ, 5) Тимофеевъ Иванъ, Тверитинъ Иванъ, Филипповъ Михаилъ, Пугачевъ Леонидъ, Страховъ Петръ, 10) Свѣтостоковъ Михаилъ, Будринъ Николай, Федюшинъ Илья, Ливадныхъ Семенъ, Говоровъ Павелъ, 15) Козловъ Алексій, Покровскій Николай, Катаевъ Василій, Покровскій Иванъ, Васнецовъ Алексій, 20) Лапинъ Клавдій, Кузнецовъ Григорій, Филипповъ Константинъ, Дубасовъ Петръ, Трухинъ Николай, 25) Дурневъ Василій, Поповъ Михаилъ, Никитинъ Александръ.

КЛАССЪ III. Разрядъ первый. 1) Шалабановъ Владимиrъ, Орнатовъ Николай, Рѣщицковъ Василій, Тороповъ Александръ, 5) Ликвентовъ Викторъ, Фелицынъ Александръ, Остроумовъ Николай, Лебедевъ Викторъ. Разрядъ второй. Архиповъ Константинъ, 10) Титовъ Константинъ, Фроловъ Михаилъ, Марсовъ Валентинъ, Шалабановъ Василій, Лебедевъ Димитрій, 15) Мещеряковъ Владимиrъ, Меркуревъ Алексій, Добромусловъ Венiamинъ, Орловъ Петръ, Папуловъ Илья, 20) Адріановъ Георгій, Плѣхановъ Феодоръ, Боголѣповъ Евгеній, Пономаревъ Гавріль, Поповъ Николай, 25) Коряковъ Павель, Низковскій Александръ, Пареновъ Павель, Меодьевъ Александръ, Аргентовъ Иринархъ, 30) Николаевскій Алексій, Остроумовъ Димитрій, 32) Бенедиктовъ Александръ.

КЛАССЪ II. Разрядъ первый. 1) Кетовъ Феодоръ, Рѣдькинъ Николай, Ершовъ Михаилъ, Страховъ Иванъ, 5) Накаряковъ Николай, Осиновъ Иванъ, Касаткинъ Василій. Разрядъ второй. Рение Пантелеimonъ, Черногордовъ Иванъ, 10) Сорокинъ Семенъ, Емельяновъ Григорій, Арзамасовъ Сергій, Соболевъ Константинъ, Тороповъ Николай, 15) Знаменскій Сергій, Славинъ Порфирій, Меркуревъ Василій, Пареновъ Иванъ, Лапинъ Георгій, 20) Буровъ Афанасій, Сивилловъ Андрей, Поникаровскій Михаилъ, Кроткинъ Иванъ, Урбанскій Арсеній, 25) Цвѣтаевъ Михаилъ, Молчановъ Георгій, Ребринъ Сергій, Гурьевъ Константинъ, Штейманъ Всеволодъ, 30) Барановъ Леонидъ, Ланитинъ Михаилъ, Рычковъ Петръ, Бажановъ Константинъ, Рѣдькинъ Иванъ, 35) Лапинъ Яковъ, Новицкій Кон-

станинъ, Поповъ Димитрій, Хелidonскій Василій, Лепехинъ Иванъ, 40) Добронравовъ Михаилъ, Малаховъ Иванъ, Бердниковъ Василій, Катаевъ Петръ, Добротворскій Александръ, 45) Киселевъ Николай.

КЛАССЪ I (формальныи). 1) Барсуковъ Философъ, Меѳодьевъ Николай, Соловьевъ Василій, Карповъ Гавріль, 5) Вѣдняковъ Валеріанъ, Орловъ Алексѣй, Кремлевъ Иванъ, Лепехинъ Иванъ, Артєевъ Андрей, 10) Федюшинъ Евгеній, Поповъ Александръ, Ревягинъ Анатолій, Буровъ Петръ, Сѣдаковъ Илья, 15) Шамшевъ Петръ, Фелицынъ Сергѣй, Поповъ Николай, Флавіановъ Николай, Страховъ Андрей, 20) Лаженцевъ Стефанъ, Зудиловъ Анатолій, Алмазовъ Дмитрій, Кіановскій Дмитрій, Кокоринъ Александръ, 25) Косминъ Веніаминъ, Рыловъ Александръ, Карповъ Валентинъ, Урбанскій Леонідъ, Шалабановъ Алексѣй, 30) Владыкинъ Николай.

КЛАССЪ I (параллельныи). 1) Протопоповъ Клавдій, Добрехотовъ Петръ, Карповъ Николай, Емельяновъ Македонъ, 5) Марковъ Иванъ, Поспѣловъ Петръ, Карапульщиковъ Филиппъ, Сивилловъ Иванъ, Меркурьевъ Антоній, 10) Цвѣтковъ Петръ, Лапинъ Сергѣй, Костылевъ Иванъ, Бобылевъ Феодоръ, Поповцевъ Веніаминъ, 15) Соколовъ Феодоръ, Харинъ Николай, Печерскихъ Иванъ, Антипьевъ Александръ, Бирюковъ Андрей, 20) Деминъ Иванъ, Мацушинъ Николай, Скосыревъ Константинъ, Бирюковъ Павелъ, Тверитинъ Василій, 25) Остроумовъ Михаилъ, Ушаковъ Андрей, Соколовъ Михаилъ, Поповъ Поліевъ, 29) Богдановъ Александръ.

б) Мужское духовное училище.

КЛАССЪ IV. 1) Бердюгинъ Ермій, Веселовскій Николай, Зудиловъ Дмитрій, Казаковъ Борисъ, 5) Карповъ Александръ, Кенарскій Семенъ, Лапинъ Александръ, Лапинъ Дмитрій, Марсовъ Владимиръ, 10) Мининъ Василій, Надежницкій Феодоръ, Павлиновъ Григорій, Першуковъ Константинъ, Покровскій Николай, 15) Полуяновъ Пантелеimonъ, Поповъ Александръ, Пузыревъ Валентинъ, Ребринъ Константинъ, Ребринъ Николай, 20) Русановъ Николай, Трофимовъ Александръ, Ушаковъ Борисъ, Фишманъ Михаилъ, Худяковскій Александръ, 25) Чудовъ Александръ, Шалабановъ Михаилъ.

КЛАССЪ III. 1) Арефьевъ Гавріль, Артєевъ Петръ, Барановъ

Ипполитъ, Викторовъ Николай, 5) Гороховъ Иванъ, Гусевъ Константинъ, Добронравовъ Алексѣй, Добротворскій Владиміръ, Добротворскій Иванъ, 10) Дюковъ Василій, Дюковъ Дмитрій, Елнатьевскій Пантелеимонъ, Заборовскій Василій, Заборовскій Петръ, 15) Карповъ Николай, Кремлевъ Василій, Кротковъ Виталій, Лапинъ Андрей, Никольскій Александръ, 20) Никулинъ Александръ, Цобѣдинскій Михаилъ, Рубцовъ Евгеній, Сахаровъ Андрей, Словцовъ Иннокентій, 25) Соколовъ Николай, Таракановъ Николай, Тоболкинъ Петръ, Чегаскинъ Петръ, Чефрановъ Софоній, 30) Шумиловъ Павелъ.

КЛАССЪ II. 1) Брызгаловъ Петръ, Брюховскій Михаилъ, Булатниковъ Петръ, Вергуновъ Петръ, 5) Викторовъ Василій, Дрыгальевъ Михаилъ, Елнатьевскій Петръ, Заборовскій Георгій, Завьяловъ Оеодоръ, 10) Зубовъ Евгеній, Зудиловъ Александръ, Коробейниковъ Петръ, Кучумовъ Дмитрій, Лапинъ Иванъ, 15) Лепехинъ Константинъ, Малаховъ Дмитрій, Маминъ Евгеній, Мининъ Аркадій, Надежницкій Петръ, 20) Насоновъ Леонідъ, Наумовъ Георгій, Першуковъ Николай, Петрапавловъ Александръ, Ребринъ Петръ, 25) Робустовъ Викторъ, Рѣщицковъ Михаилъ, Сахаровъ Сергій, Словцовъ Петръ, 30) Соловьевъ Михаилъ, Соловьевниковъ Михаилъ, Хлыновъ Константинъ.

КЛАССЪ I (нормальный). 1) Андреевъ Александръ, Артееевъ Александръ, Баталинъ Вячеславъ, Бородулинъ Спиридонъ, 5) Бранцевъ Владиміръ, Емельяновъ Александръ, Ершовъ Петръ, Заборовскій Никандръ, Іорданскій Павелъ, 10) Калмыковъ Георгій, Крапивинъ Григорій, Кучинъ Петръ, Молчановъ Николай, Новицкій Косяма, 15) Овчинкинъ Владиміръ, Поповъ Иванъ, Поповъ Павелъ, Поступинскій Василій, Прокурорскій Семенъ, 20) Протопоповъ Алексѣй, Рождественскій Павелъ, Сыромятниковъ Николай, Цвѣтковъ Григорій, Шутовъ Петръ, Федюшинъ 25) Петръ.

КЛАССЪ I (параллельный). 1) Алексеевъ Александръ, Ампеновъ Иванъ, Волковъ Хрисанѣй, Волоховъ Тимофей, 5) Деминъ Анатолій, Добронравовъ Оеодоръ, Зиминъ Владиміръ, Зудиловъ Владиміръ Зыряновъ Аркадій, 10) Давровъ Николай, Николаевъ Всеволодъ, Пантелеевъ Яковъ, Пароеновъ Александръ, Пластининъ Иванъ, 15) Плахинскій Василій, Пономаревъ Александръ, Ребринъ Аркадій, Таракановъ Евграфъ, Тороповъ Константинъ, 20) Уткинъ

Іванъ, Хомутовъ Леонидъ, Худяковскій Михаилъ, Худяковскій Николай, Шумиловъ Петръ.

КЛАССЪ приготовительный. 1) Барбаринъ Владимиръ, Булатниковъ Николай, Васильевъ Алексѣй, Заборовскій Александръ, 5) Закомельскій Николай, Заровскій Левъ, Иноземцевъ Николай, Кайдаловъ Алексѣй, Кряжевъ Феодоръ, 10) Кузнецовъ Дмитрій, Кучумовъ Павелъ, Миловскій Константинъ, Мисюревъ Николай, Мотовиловъ Александръ, 15) Наумовъ Несторъ, Першуковъ Василій, Поникаровскій Петръ, Пономаревъ Анатолій, Поповъ Дмитрій, 20) Ребринъ Александръ, Тимофеевъ Михаилъ, Тоболкінъ Павелъ, Тороцковъ Леонидъ, Трапезниковъ Александръ, 25) Тутолминъ Василій, Унжаковъ Александръ, Фениковъ Яковъ, Херувимовъ Ксенофонтъ, Шалабановъ Василій, 30) Фаворскій Александръ.

в) Епархиальное женское училище.

КЛАССЪ I. 1) Анисимова Глафира, Баранова Глафира, Беллюсова Анна, Голубчикова Зоя, 5) Голубчикова Марія, Добротворская Валентина, Елштьевская Надежда, Затопляева Александра, Земляницина Анна, 10) Злобина Александра, Игнатова Харитина, Ишимцева Клавдія, Калугина Феоктиста, Костюрина Лидія, 15) Крылова Анна, Кузнецова Анисья, Кузнецова Варвара, Лебедева Анна, Малахова Антонина, 20) Мєоодьєва Надежда, Политова Марія, Поникаровская Клавдія, Попова Варвара, Попова Ольга, 25) Румянцева Олимпіада, Рычкова Лидія, Рѣдькина Клавдія, Серебренникова Вѣра, Сновицкая Александра, 30) Сосунова Зоя, Солярская Аноллина-рія, Сѣдакова Евдокія, Тараканова Серафима, Тверитина Елена, 35) Тверитина Марія, Тутолмина Надежда, Шалабанова Елизавета, Щепеткина Софія.

КЛАССЪ II. 1) Булатникова Марія, Глѣбовская Анна, Гусева Марія, Доброхотова Вѣра, 5) Емельянова Александра, Заборовская Анна, Заборовская Елизавета, Загуменная Іі, Затопляева Елизавета, 10) Іорданская Тація, Калугина Варвара, Котовщикова Ольга, Карпова Клавдія, Лечехина Наталія 1-я, 15) Лепехина Наталія 2-я, Ликвентова Марія, Миловская Александра, Николаевская Августа, Николаевская Марія, 20) Новская Анфія, Овчинкина Любовь, Пав-

линова Єкатерина, Панаєва Ніна, Парєєнова Юлія, 25) Покровська Екатерина, Покровська Елизавета, Покровська Надежда, Плахинська Анна, Поникаровська Анна, 30) Поникаровська Анфія, Пузирева Олімпіада, Пудовикова Агафоклія, Попова Юлія, Рѣщикова Інна, 35) Соколова Марія, Софонова Капітоліна Сперанска Евгенія, Страхова Татіана, Тверитина Любовь, 40) Тресвятська Алевтина, Тутолмина Людмила, Шалабанова Таїсія.

КЛАССЬ III. 1) Андреєва Антоніва, Аршонъ Елька, Башмакова Александра, Бѣлоглазова Марія, 5) Голубчикова Лидія, Городкова Надежда, Добротворська Елизавета, Доброхотова Анна, Дурыгіна Анна, 10) Зубова Марія, Кайдалова Татіана, Кариова Александра, Кіановська Єкатерина, Кроткова Анна, 15) Лапіна Анна, Малахова Марія, Молчанова Євстолія, Наколаєва Августа, Остроумова Евгенія, 20) Павличова Александра, Петрова Антоніна, Петрова Зинаїда, Покровська Ольга, Поникаровська Глафіра, 25) Поникаровська Таїсія, Попова Анна, Попова Єкатерина, Попова Серафима, Преображенська Лідія, 30) Пузирева Марія, Щутухова Аѳанасія, Румянцева Анна, Сибілева Єкатерина, Соболева Ольга, 35) Сосунова Елена, Сосунова єеозва, Сѣдачева Євоалія, Сѣдачева Зинаїда, Софонова єеоктиста, 40) Торопова Антоніна, Уксусникова Анисья, Шалабанова Ольга, щаворська Вѣра.

КЛАССЬ IV. 1) Ареєєва Марія, Арзамасова Марія, Безсонова Ольга, Быкова Клавдія, 5) Вознесенська Александра, Гиляревська Анна, Декова Фаїна, Доброправова Юлія, Елеонська Марія, 10) Закомельська Алевтина, Зубова Анна, Іваницька Олімпіада, Ігнатова Евдокія, Йорданська Агнія, 15) Кіановська Елена, Ключарева Анна, Крилова Агнія, Лепехіна Анна, Малахова Александра, 20) Машаниова Августа, Миловська Анна, Михайлівська Марія, Николаївська Анна, Плахинська Марія, 25) Петрова Валентина, Поникаровська Ніна, Попова Анисья, Попова Надежда, Попова Варвара, 30) Попова Таїсія, Пришлецова Марія, Протопопова Анна, Пузирева Параскева, Рождественська Елизавета, 35) Серебренникова Ольга, Сивиллова Елизавета, Силина Александра, Соколова Євстолія, Сперанска Марія, 40) Свінцова Ольга, Сѣдакова Євфалія, Тобольська Елена, Тутолмина Антоніна, Худяковська Елизавета, 45) Чудова Любовь.

КЛАССЬ V. 1) Башмакова Татіана, Вергунова Таїсія, Гиля-

ревская Марія, Грамматина Зоя, 5) Григорьева Марія, Гусева Александра, Дмитриева Анна, Емельянова Марія, Заровская Зинаида, 10) Здобиця Зинаида, Іорданская Марія, Калугина Зоя, Козьмина Таїсія, Корякова Ольга, 15) Кузнецова Наталія, Кукушкина Александра, Миловская Марія, Наївська Анила, Никольская Наталія, 20) Олерская Анна, Попова Анила 1-я, Попова Анила 2-я, Попова Павла, Румянцева Марія, 25) Румянцева Наталія, Серебренникова Клавдія, Скосырева Екатерина, Соловівська Ольга, Соколова Софія, 30) Торопова Александра, Торопова Феофанія, Херувимова Марія, Юрьевская Елизавета.

КЛАССЪ VI. 1) Андреева Марія, Бурова Фекла, Викторова Александра, Добронравова Анила, 5) Желницкая Анила, Затопляева Анила, Земляницкая Ольга, Катаева Екатерина, Козлова Ніна, 10) Лепехина Марія, Мельникова Акилина, Миловская Марія, Минервина Параскева, Мясоедова Анисья, 15) Надежницкая Ирина, Низковская Серафима, Першукова Евлампія, Политова Евгенія, Попова Софія, 20) Преображенская Екатерина, Пудовикова Капитолина, Равская Лидія, Солярская Варвара, Сосунова Татіана, 25) Софонова Евгенія, Сперанская Александра, Тараканова Елизавета, Уксусникова Еліконіда, Чудова Александра, 30) Чудова Елизавета.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА къ 16. сентября 1898 г.

Священническія. 1. Въ с. Вагайскомъ (1-е). Тоб. окр.

2 — Каменскомъ (2-е). **{** Тюменск.
окр.

3 — Шатровскомъ (2-е),
4 — Исетскомъ (2-е) и
5 — Бердюгинскомъ единовр. **{** Ялуторов-
ского окр.

6 — Першинскомъ (2-е),
7 — Шѣтуховскомъ. **{** Курганск.
окр.

8 — Зарословскомъ,
9 — Малиновскомъ,
10 — Армизонскомъ (2-е) и
11 — Травнинскомъ един. (2-е). **{** Ишимска-
го окр.

12	— Ваховскомъ и	Сург. окр.
13	— Нижне-Лумпокольскомъ.	
Псаломщикій.	1 — Слободо-Покровскомъ,	Тюменск. окр.
	2 — Пыпминскомъ (1-е) и	
	3 — Каменскомъ.	
— (ОЗ)	4 — Кодскомъ единовпр. (2-е),	Ялуторов. окр.
	5 — Уваровскомъ единов. (2-е),	
	6 — Сосновскомъ единов. (2-е),	
	7 — Крутыхинскомъ един. (2-е),	
	8 — Турушевскомъ,	
	9 — Бердюгинскомъ единовпр. и	
	10 — Бигилинскомъ.	
	11 — Чесноковскомъ (2-е),	
	12 — Щучинскомъ един. (2-е),	
	13 — Могилевскомъ (2-е),	
— (ОИ)	14 — Романовскомъ един. (2-е) и	Курганск. округа.
	15 — Ялымскомъ.	
	16 — Сивковскомъ единов. (1-е) и	
	17 — Безруковскомъ.	
	18 — Буренскомъ,	
— (ОЗ)	19 — Сатыгинскомъ.	Тоб. окр.
	20 — Бронниковскомъ (2-е).	
— (ОЗ)	21 — Сургутской ц. г. Сургута (2-е).	Ишимска- го округа.
	22 — Шухроповскомъ и	
	23 — Викуловскомъ (3),	
— (ОЗ)		Тарск. ок.

СОДЕРЖАНИЕ. Епархиальная извѣстія.—Списки учениковъ и ученицъ духовно-учебныхъ заведений Тобольской епархіи, вошедшихъ въ составъ курса 1898/9 учебного года.—Вакантныя мѣста.

Дозволено цензурою 16 сентября 1898 года.

ТОБОЛЬСКИЙ

СПИРХІАЛЬНЫЙ ВѢДОЖОСТИ.

№ 18.

16 сентября 1898 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

РѢЧЬ

предъ панихидою объ усопшемъ профессоръ Императорскаго
Московскаго университета А. С. Павловъ. *)

Императорскому Московскому университету, предъ началомъ новаго учебнаго года, суждено было утратить одного изъ выдающихся русскихъ ученыхъ, заслуженнаго ординарнаго профессора Алексея Степановича Павлова, скончавшагося 16 августа. (Свѣдѣнія біографическія, а также объ ученыхъ трудахъ покойнаго профессора А. С. П. заимствованы изъ Моск. Вѣд. за текущій годъ № 228).

Покойный былъ сынъ причетника Томской епархіи, родился въ 1832 г. и воспитывался сначала въ Тобольской семинаріи, а потомъ въ Казанской духовной академіи. По окончаніи академического курса въ 1858 г. первымъ магистромъ богословія, онъ былъ назначенъ въ Казанскую семинарію преподавателемъ общей и церковной русской истории, но скоро, именно въ январь 1859 г., былъ переведенъ въ родную академію преподавателемъ літургики и каноники.

Тогда же, кромѣ чтенія лекцій, ему пришлось начать и свою учено-литературную дѣятельность въ академическомъ журналѣ, где были помѣщены слѣдующіе его труды: „Происхожденіе раскольническаго ученія объ антихристѣ“, (Православный Собесѣдникъ 1858 г.

*) Произнесена предъ літургіей въ Тобольской семинарской церкви 6 сентября с. г.

ч. II) „Древнія русскія пасхалі“ (Православный Собесѣдникъ 1860 г. кн. II) и „Земское направление русской духовной письменности“ (1863 г. кн. 3 и 7).

Открытие кафедры церковного права въ Казанскомъ университѣтѣ (по уставу 1863 г.) побудило покойного оставить академію и въ февралѣ 1864 г. перейти доцентомъ въ названный университетъ, где скоро получилъ званіе экстра-ординарного профессора (1867 г.) и заграничную командировку. Къ этому времени относились слѣдующія ученыя работы: „О Кормчей инока-князя Вассіана Патрикѣева“, (Записки Казанского университета 1864 г.). „Личныя отношенія супруговъ по греко-римскому праву“, (Тамъ же 1865 г.) „Объ участіи мірянъ въ дѣлахъ Церкви съ точки зрѣнія канонического права“, (Записки Казанского университета 1866 г.) „Первоначальный славяно-русский Номоканонъ“. (Казань 1869 г. 100 стр., отдѣльное изданіе).

Съ 9 сентября 1869 г. Новороссійскій университетъ избралъ А. С. Павлова ordinariymъ профессоромъ по кафедрѣ канонического права, и покойный перѣхалъ въ Одессу. По собственному признанію почившаго, пять лѣтъ пребыванія въ Новороссійскомъ университетѣ составляли лучшую пору его научно-литературной дѣятельности. Дѣйствительно, тамъ онъ (1873 г.) получилъ почетную степень доктора права; тамъ въ сравнительно короткое время имъ были написаны изслѣдованія: „Исторический очеркъ секуляризациіи церковныхъ земель въ Россіи“, (Записки Новороссійского университета (1871 г.) „Номоканонъ при Большомъ Требнике“, (Одесса 1872 г. VIII 240 стр.) „Наказный списокъ по Стоглаву“, (Зап. Новор. книвер 1873 г. т. IX) „Отрывки греческаго текста каноническихъ отвѣтовъ митрополита Іоанна II“, (Записки Академіи Наукъ 1873 г. т. XXII № 5) „Замѣчанія о грузинскомъ Номоканонѣ“, (1874 г. т. XXV кн. I) „Замѣтки о греческихъ рукописяхъ канонического содержанія въ Московской Синодальной библіотекѣ“ (Одесса 1874 г.) и „Замѣчанія на программу изданія въ русскомъ переводе церковныхъ правилъ съ толкованіями“. (1875 г.).

Наконецъ, съ юня 1875 г. А. С. Павловъ перешелъ ordinariymъ профессоромъ на ту же кафедру церковного права въ Московскій университетъ, где и состоялъ до дня кончины, болѣе 23 лѣтъ, и где съ 1884 г. получилъ званіе заслуженного профессора. Это про-

должительное и вполне достойное служение въ старшемъ русскомъ университѣ, доставившее покойному самое авторитетное имя лучшаго современного канониста и давшее ему право на сколько разъ занимать мѣсто предсѣдателя въ государственныхъ испытательныхъ комиссіяхъ, отмѣтилось еще болѣе длинною вереницею научныхъ трудовъ. Къ нимъ принадлежали: „Новый переводъ толкованій на церковный правила“, (Прав. Обозр. 1876 г. кн. 4) „Критические опыты по истории древнейшей греко-русской полемики противъ латинянъ“, (СПБ. 1878 г. 17—210 стр.) „О книгѣ Заозерскаго — Церковный судъ“, (Критич. Обозрѣкіе 1879 г. № 4) „Теорія восточнаго папизма“, (Прав. Обозр. 1879 г. кн. 11 и 12) „Памятники древне-русского канонического права, (Русск. истор. библ. СПБ. 1880 г.) „О сочиненіяхъ, приписываемыхъ русскому митрополиту Георгію“, (Прав. Обозр. 1881 г. кн. 2) „Вопросъ объ ереси иудовѣствующихъ“, (Соврем. Извѣстій 1884 г. № 266) „Книги законныя“, (СПБ. 1886 г. 92 стр.) „50 глава Коричной книги“, (М. 1887 г. 452 стр.) „Могутъ ли незаконнорожденные быть поставлены на священнослужительскія должности“, (Церк. Вѣд. 1889 г. № 9) „Неизданный памятникъ церковнаго права XII в.“, (Журн. Мин. Нар. Просв. 1890 г. кн. 10) „По поводу нѣкоторыхъ недоумѣній въ науки церковнаго права“, (Чтенія въ общ. люб. дух. просв. 1891 г. кн. 5—6) „Два отвѣта В. С. Соловьеву объ инквизиціи на Востокѣ“, (Моск. Вѣд. 1891 г. № 341, 1892 г. № 8) „Мнимые слѣды католического влиянія въ древнѣйшихъ памятникахъ юго-славянскаго русскаго права“, (Чтен. въ общ. люб. дух. просв. 1891 г. кн. 11—12, 1892 г. кн. 1—4) „Недоумѣніе по вопросу о воспріемничествѣ и духовномъ родствѣ, какъ препятствіи браку“, (Чтен. 1893 г. кн. 3—4) „О началѣ галицкой и литовской митрополій“, (Русск. Обозр. 1894 г. кн. 5) „Полемика противъ сенатскаго толкованія о давности въ примѣненіи къ церковнымъ землямъ“, (Русское Обозр. 1894 г. кн. 12) „О каталогѣ греческихъ рукописей іерусалимской патріархіи“, (Древности. Моск. арх. общ. 1894 г. т. XV, вып. 1) „Неизданные памятники церковнаго права“, (Византійскій Врем. 1896 г.) „Номоканонъ при Большомъ Требнику“, (Ученія записки Моск. унив., вып. 14 и отдѣльно: Москва 1797 г. 520 стр.) новое отъ начала до конца переработанное изданіе.

За всѣ эти труды многое потрудившійся авторъ былъ избранъ въ

члены корреспонденты Императорской Академии Наукъ и члены различныхъ ученыхъ обществъ. Одинъ уже перечень ученыхъ трудовъ А. С. свидѣтельствуетъ о томъ, какими выдающимися, какъ говорится, недюжинными дарованиями отличался покойный заслуженный профессоръ. Несомнѣнно, это былъ человѣкъ глубокаго ума, сильной, самостоятельной мысли, непреклонной любви къ умственному, научному труду. Всѣ труды его были новымъ вкладомъ въ сферу научныхъ знаній въ предѣлахъ той специальности, разработѣ которой посвятилъ А. С. всю свою жизнь. Не даромъ преждевременная смерть его считается авторомъ некролога его, помѣщенаго въ университетской газетѣ, утратою „одного изъ выдающихся русскихъ ученыхъ“.

Съ честю, такимъ образомъ, служилъ покойный профессоръ А. С. Павловъ во всѣхъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, начиная съ Казанской Академіи включительно до Московскаго университета, и всѣ эти высшія учрежденія науки въ Россіи гордились имъ въ составѣ своихъ профессорскихъ корпорацій ученаго труженика. Должна гордиться имъ и Тобольская Семинарія, въ которой А. С. получилъ среднее образованіе. Самъ онъ такъ свидѣтельствовалъ о значеніи Тобольской Семинаріи для него въ жизни, для его умственнаго, нравственнаго и физического развитія, когда въ полуторовѣковое юбилейное торжество я, въ 1893 году присыпалъ привѣтственную телеграмму: „Въ благодарной памяти, говорилось въ ней, о свѣтлыхъ дніяхъ юности, проведенныхъ мною подъ кровомъ Тобольской духовной Семинаріи, шесть лѣтъ пѣтавшей меня не только духовно, но и тѣлесно, почерпавъ живѣшее побужденіе къ возможному для меня участію въ торжествѣ ее полуторовѣковаго юбилея. Ногат, crescat in perpetuum mea carissima alma mater; вѣчная память моимъ незабвеннымъ начальникамъ и наставникамъ, отшедшимъ къ Господу. Божія помощи достойнымъ продолжателямъ ихъ воспитательного и образовательного дѣла; братскій привѣтъ моимъ сверстникамъ и настоящимъ юнымъ воспитанникамъ родной Семинаріи, лично присутствующимъ на ея празднике“.

На высотѣ своего положенія, въ званіи заслуженного ученаго профессора, А. С. обнаружилъ искреннія благодарныя чувства къ Тобольской Семинаріи, — не только не отнесся съ забвениемъ къ ней,

не выразилъ чувства горечи или недовольства даннымъ ему семинаріей образованіемъ и воспитаніемъ, но открыто засвидѣтельствовалъ всю пользу его, какую онъ вынесъ изъ стѣнъ дражайшей ему матери. Надо знать, что положеніе семинаріи Тобольской, когда учился въ ней А. С. Павловъ (кстати сказать — однокурсникъ и другъ нынѣшняго преосвященнаго Томскаго Макарія, — оба одновременно кончили курсъ въ ней въ 1854 г.) было не изъ завидныхъ: не было тогда ни богатой библіотеки, ни довольно удовлетворительной обстановки для воспитанниковъ, ни преподавателей въ полномъ составѣ ихъ, между прочимъ — за дальностію разстояній отъ академическихъ городовъ и по недостатку ихъ вообще, ни тѣхъ программъ и руководствъ, какія появились въ позднѣйшее время, давая обширный кругъ свѣдѣній по каждому предмету богословскаго знанія, — и однако, А. С. и въ этихъ незавидныхъ условіяхъ воспитанія и образованія вынесъ изъ семинаріи много добра для своего развитія, благодаря — помимо даровитости — неукоснительному преслѣдованію разъ намѣченной цѣли — получить цѣльное богословское образованіе, — благодаря — далѣе — неустанныности труда, прилежанія, и безъ сомнѣнія, отсутствію въ своемъ поведеніи всякаго рода разсѣянности и неупорядоченности.

Вамъ, питомцамъ сего заведенія, преемникамъ и продолжателямъ образовательнаго курса, получасаго въ Тобольской семинаріи, которую А. С. называлъ своею матерью во дни юности, а она и для васъ такова, нужно имѣть въ покойномъ профессорѣ-землякѣ наглядный примѣръ, какъ надо цѣнить полученное здѣсь образованіе, дорожить имъ, заботиться довести его до конца, устранивъ всѣ поводы къ преждевременному прекращенію его, всемѣрно прилежать къ тому, чтобы, завершивъ здѣсь образованіе, выйти на смѣну дѣятелей на поприщѣ науки богословской, въ родѣ г. Павлова, къ чести воспитавшаго васъ заведенія. Вы далеко находитесь въ лучшихъ условіяхъ по отношенію къ обученію и воспитанію, чѣмъ воспитанники семинаріи 50-хъ годовъ. Скажете: не всѣ же могутъ быть Павловыми! Да, не всѣ, но могутъ бытъ... По меньшей мѣрѣ, всѣ дорожите честію семинаріи, какъ честію своей дорогой матери, не набрасывая на нее и тѣни ни скудостію своихъ успѣховъ, ни разсѣяннымъ своимъ поведеніемъ. Любите воспитывающее васъ заведеніе. *А любы не*

безчинствуєтъ... не радується неправодѣ, а сорадується истинѣ
(1 Кор. 13, 6).

Возблагодаримъ Бога, въ животѣ и смерти нашихъ присныхъ подающаго намъ уроки къ исправленію нашей жизни!

Помодимся обѣ упокоеніи души раба Божія Алексія — бывшаго

питомца Тобольской духовной семинаріи.

Пр. П. Г.

Библейскій черты въ современной жизни Востока. *)

Бесѣду Господа въ домѣ Симона фарисея также могутъ освѣтить некоторые современные обычаи. Пиръ или обѣдъ на Востокѣ устраивается совершенно иначе, чѣмъ у насъ. Многое, что у насъ дѣлается въ тѣсномъ домашнемъ кругу, на Востокѣ носитъ общественный характеръ. Такъ, угощеніе является событиемъ для цѣлаго селенія. Ворота двора и двери, или занавѣсь приемной комнаты остаются открытыми для всѣхъ. Посрединѣ комнаты ставится длинный низкій столъ, но чаще всего большія деревянныя блюда съ кушаньями помѣщаются прямо на полѣ, а вокругъ располагаютъ низкія скамьи или подушки для присутствующихъ. Гости ложатся, опираясь лѣвой рукой на эти скамьи и протягивая ноги въ сторону отъ стола. Всякій входящій снимаетъ сандаліи или туфли, оставляя ихъ при входѣ (чулки носятъ одни зажиточные люди). Слуги становятся позади возлежащихъ и изъ большого узко-горлаго кувшина льютъ воду на ноги гостей. Не исполнить этого, значитъ отнести къ приглашенному высокомѣрно. — На Западѣ едва ли могутъ оцѣнить все значеніе и важность этого обычая для путника, который иной разъ долго шелъ по раскаленному песку и мелкой пыли дороги. Разница между прошлымъ и настоящимъ только въ томъ, что теперь хозяева большую частью стоять подле гостей и наблюдаютъ за порядкомъ угощенія, тогда какъ во дни Спасителя они возлежали за трапезой вмѣстѣ съ приглашенными.

Симонъ фарисей не соблюдалъ этого обычая по отношенію къ Христу. Онъ, кромѣ того, не далъ Ему цѣлованія. Не цѣловать гостя при входѣ въ обѣ щеки, въ настоящее время означаетъ или крайнее къ нему презрѣніе, или свидѣтельствуетъ о его высокомъ об-

*) Си. № 17-й Тоб. Епарх. Вѣд.

щественномъ положеніи. Когда Тристрамъ былъ въ Тунисѣ, одинъ арабъ пригласилъ его въ свою палатку. Всѣ уже сѣлись вокругъ огромнаго блюда съвареннымъ ячменемъ и козленкомъ. Тутъ послуга Тристрама, подойдя къ нему сзади, шепнула: „не вѣрь нему: онъ тебя не опѣловалъ ни въ поднѣ щеку“. Такое опущеніе со стороны шеха означало, что онъ смотритъ на европейскаго гостя, какъ на невѣрнаго, и не считаетъ себя связаннымъ хѣонимъ узами гостепріимства. Какъ впослѣдствіи оказалось, предупрежденіе замѣчаніе служи были вполнѣ основательными.

Третій знакъ вниманія, опущенный Симономъ фарисеемъ: помазаніе головы гостя слезъ. Этотъ обычай исчезъ, вѣроятно, современіи господства магометанъ, которые коротко стригутъ волоса на головѣ, и Тристрамъ не нашелъ слѣдовъ его существованія, хотя и теперь, особенно почетнымъ гостямъ, предлагается розовая вода или духи, а иногда хозяинъ вспрѣскиваетъ голову гостя ароматными эссенціями. Насколько можно судить по довольно многочисленнымъ изображеніямъ на памятникахъ, помазаніе головы гостя было распространено и въ Египтѣ. Евангельская женщина, войдя во время пира, могла наклониться и умыть ноги Господа, возлежавшаго за трапезой, не будучи имъ замѣчена. Этимъ объясняется тайная мысль Симона, что если бы Иисусъ былъ истинный пророкъ, то Онъ почувствовалъ бы ея прикосновеніе даже не обличиваясь, ибо Божественный даръ читать въ сердцахъ людей долженъ быть открытъ Ему, кто эта женщина. Когда она умыла ноги Спасителя и утерла ихъ, нарочно для того распущенными волосами головы своей, то помазала стопы Его благовонною мазью изъ принесенного алебастроваго сосуда. Умашеніе ногъ Спасителя служило болѣе сильнымъ выражениемъ любви, чѣмъ помазаніе главы, и употребленіе благовонной мази вместо обыкновеннаго масла въ данномъ случаѣ имѣть особенное значеніе. Мы не можемъ въ достаточной степени понять этого обычая, потому что благовонія въ домашней жизни Востока играютъ большую роль, чѣмъ у насъ. Между тѣмъ какъ славянскія и германскія племена отличаются равнодушіемъ къ пахучимъ веществамъ, самый бѣдный сынъ Востока не задумываясь тратитъ на нихъ деньги, чтобы насладиться пріятнымъ запахомъ. Женщина, имѣющая нѣсколько піастровъ на прокормленіе цѣлой семьи въ теченіе недѣ-

ли, прия на базаръ, считаетъ не всѣ покупки сдѣланными, если не пріобрѣтеть на нѣсколько копѣекъ духовъ. Мужчина на Востокѣ въ свободное время часто держитъ въ рукахъ цвѣтокъ, который безпрестанно нюхаетъ. Въ еврейскихъ синагогахъ Тристрамъ наблюдалъ слѣдующій обычай: когда кончается богослуженіе, кто-нибудь изъ стоящихъ у выхода передаетъ сосѣду свѣжій лимонъ или апельсинъ. Плоды затѣмъ переходятъ изъ рукъ въ руки. Каждый, принимая его, нюхаетъ и говоритъ: буди благословенъ Господь, Который посылаетъ все доброе и даетъ пріятное даже для нашего обонянія. Алебастровые сосуды закрывались крышкой, которая прекрѣплялась смолой. Выраженіе: разбила¹⁾ означаетъ — откупорила сосудъ, отбивъ присмоленную крышку. Такіе сосуды, только изъ разноцвѣтнаго стекла, а не алебастра, тщательно засмоленные, съ эссенціей изъ розъ, и теперь продаются во множествѣ на базарахъ Дамаска. Производство духовъ и мазей широко развито нынѣ въ Дамаскѣ и другихъ азіатскихъ городахъ, но духи изъ нарда тамъ не приготовляются. Они привозятся въ Палестину и Сирію исключительно изъ Индіи; ароматичное растеніе *Nardostachys jatamansi* растетъ въ верхнемъ теченіи Ганга. Посему нардовые духи всегда цѣнились и цѣнятся въ Св. Землѣ довольно высоко, употребляясь въ исключительно торжественныхъ случаяхъ.

Въ Евангеліи²⁾ повѣствуется, что къ Спасителю приносили дѣтей, дабы Онъ возлагалъ на нихъ руки или только прикоснулся. На Востокѣ и въ настоящее время вѣрятъ въ силу глаза и прикосновенія нѣкоторыхъ людей. Преимущественно западный путешественникъ долженъ остерегаться долго и пристально смотрѣть на дѣтей, особенно маленькихъ; иначе его окружитъ толпа раздраженныхъ женщинъ, опасающихся, что взглядъ незнакомца франка повредить ихъ малюткамъ. Вмѣстѣ съ этимъ существуетъ вѣра въ благодѣтельность прикосновенія мудраго или праведнаго человѣка. Тристрамъ разсказываетъ слѣдующій случай при посѣщеніи имъ древніго Аскалона, богатаго величественными развалинами, подлѣ стѣнъ котораго раскинулся нынѣшній магометанскій городокъ. Войдя въ домъ антикварія и посмотретьъ и пріобрѣсти нѣкоторыя древности, онъ оставилъ свою дочь и слугу-араба на улицѣ. Спустя нѣсколько минутъ, послышался оттуда

1) Марка XIV, 3.

2) Мар. X,—13; Мтв.—XIX—13; Лук. XVIII—15.

шумъ. Выйдя изъ магазина, Тристрамъ увидѣлъ, что слуга, размахивая шалкой, отгоняетъ женщинъ съ дѣтьми, окружившими его дочь. Тристрамъ выбранилъ слугу, заливившаго съ истинно-восточной гордостью, что онъ не могъ допустить, добы дочь франка слушала и исполняла просьбы простыхъ феллашекъ. Дѣло объяснилось слѣдующимъ образомъ: жителит Аскалона, лежащаго въ сторонѣ отъ обычныхъ путей туристовъ, еще не встрѣчали европейской женщины. Ихъ изумилъ видъ молодой, блокурой девушки, съ доброй улыбкой, при томъ сидящей въ сѣдльца на лошади съ увѣренностью мужчины. Первую мыслью матерей было, что прикосновеніе такого существа принесеть счастье ихъ дѣтямъ. Когда миссъ Тристрамъ начала цѣловать одного малютку, мать заявила, что это совершенно излишне и доста-
точно лишь прикоснуться къ нему. Нѣкоторыя женщины принесли по два ребенка: одинъ на рукахъ, другой — постарше, на плечѣ. Миссъ Тристрамъ потрогала каждого изъ нихъ за щеку. Попокончаніи этой церемоніи они уѣхали, сопровождаемые благодарными взглядами и возгласами матерей. Разсказанный случай крайне характеренъ. Если подобные явленія существуютъ теперь, то что же было тогда, когда среди народа явился Сынъ Давидовъ, Добрый Врачъ, Великій Пророкъ, Спаситель міра, возвращавшій зреїніе слѣпымъ, изгонявшій бѣсъ, очищавшій проказу.

Значительная часть шутей сообщенія и самые способы передвиженія туземныхъ обитателей современного Востока также носятъ библей-
скій характеръ. Предметы, необходимые путнику въ дорогѣ, очень не многочисленны и просты; это — мѣшокъ, кошелъ, обувь и какое-нибудь оружіе, а за неимѣніемъ него крѣпкая палка. Кошелъ дѣлается изъ кожи въ видѣ небольшаго мѣшечка. Горожане носятъ его въ склад-
кахъ широкаго пояса, простой людъ — на шеѣ, подъ одеждой. Сюда складываются деньги и цѣнныя вещи, къ числу которыхъ относится перстень съ печатью, имѣющійся почти у каждого араба. Мѣшокъ для дорожной провизіи: оливокъ, сушеныхъ смоквъ и яичмennыхъ лепешекъ дѣлается, большою частью, также изъ кожи и носится за плечами поверхъ одежды. Обувь бываетъ двухъ родовъ: сандалии и баш-
маки. Сандалии представляютъ собою простую подошву изъ невыдѣ-
ланной кожи, шерстью вверхъ, и привязываются къ ступнѣ ремнями.

Под пескамъ и травѣ путникъ идетъ обыкновенно босой, держа сандалии въ рукѣ; подвязываетъ онъ ихъ лишь на каменистыхъ горныхъ тропинкахъ. Башмаки или туфли дѣлаются по большей части изъ цвѣтной, преимущественно изъ красной, кожи. Посыпая апостоловъ на проповѣдь, Спаситель заповѣдалъ имъ не брать съ собою ни обуви, ни котешелька, ни мѣшка, во всемъ полагаясь на гостепріимство тѣхъ, кому они будутъ проповѣдывать, ибо достоинъ дѣлатель мѣды своей. Въ Гемарѣ также сказано: не допускайте на гору храма человѣка съ посохомъ въ рукѣ, съ обувью на ногахъ, съ деньгами въ одѣждѣ и мѣшкомъ за плечами. Проповѣдь Евангелія, бывшая столь же святымъ дѣломъ, какъ и посвѣщеніе храма, также требовала отъ апостоловъ отреченія отъ всего мірскаго. Современные бѣдные арабы, отправляясь въ путь на нѣсколько дней, берутъ два мѣшка: одинъ съ водою, другой съ ячменной мукою. Остановившись на ночлегъ, путникъ, при по帮忙и кремня и огнива, добываетъ огонь, зажигаетъ сухой хворость на нѣсколькихъ плоскихъ камняхъ, затѣмъ беретъ пригоршни муки, разводитъ ее водой и дѣлаетъ лепешку. Когда камни достаточно нагреваются, онъ скребастъ въ сторону уголья и кладетъ лепешку на камень, покрывая ее горячей золой.

Поанглійской пословицѣ, время — деньги; на Востокѣ же, напротивъ, время рѣшительно не имѣть какої-либо цѣны, особенно въ дорогѣ. Одинъ или два путника еще довольно быстро подвигаются впередъ, но стоитъ встрѣтить имъ знакомаго, или даже чужого человѣка, такъ они останавливаются и начинаютъ нескончаемые разговоры. Только европеецъ, путешествовавший по Востоку, можетъ вполнѣ понять и оцѣнить смыслъ заповѣди Спасителя апостоламъ: не привѣтствовать никого въ шуті. Привѣтствие, обыкновенно, начинается пожеланіемъ мира, послѣ чего идетъ цѣлый рядъ вопросовъ о здоровье и какъ самихъ встрѣтившихся, такъ и ихъ родныхъ; о томъ, кто изъ нихъ откуда сегодня вышелъ, куда направляется и тѣ предполагаетъ остановиться на ночь. Все это пересыпается возгласами: хвала Аллаху! Путешественникъ-европеецъ, сидя на лошади нѣсколько въ сторонѣ, беспокойно посматриваетъ на солнце, которое клонится къ закату, и нетерпѣливо ждетъ, когда его проводникъ кончить свою привѣтственную бесѣду. Въ учении раввиновъ привѣтствія не поощряются, а лишь допускаются, да и то съ известными ограниченіями; не дозволено, на-

примѣръ, привѣтствовать человѣка, оплакивающаго умершаго, или вообще находящагося въ большомъ несчастіи. Заповѣдь Спасителя имѣть тотъ смыслъ, что апостолы въ пути должны ограничиваться на полученное однажды привѣтствіе и короткимъ отвѣтъ: и съ тобою миръ! и не останавливаясь идти дальше. Другое значеніе имѣло привѣтствіе при входѣ въ чей-либо домъ; здѣсь оно являлось символомъ дѣйствительнаго мира, ниспосыпаемаго Божественнымъ Учителемъ.

Большинство дорогъ на Востокѣ носить и теперь о первобытный характеръ; часто единственными ихъ строителями являются лошади, верблюды и мулы. Ступало въ теченіе столѣтій по одному пути, животныя выбиваютъ ложбину на склонахъ холмовъ и утаптываютъ тропинки среди сыпучихъ песковъ. Часто дорожки эти въются по холмамъ и по сторонамъ зимнихъ потоковъ. Встрѣчающіеся при этомъ камни и ямы всегда тщательно обходятся путниками и никому въ голову не придетъ устранить неровность, удлиняющую дорогу. Хорошо устроенные мости дороги, по крайней мѣрѣ въ некоторыхъ наиболѣе важныхъ направленіяхъ, существовали, правда, еще во времена Соломона; иначе трудно объяснить употребленіе колесницъ, часто упоминаемыхъ въ Священномъ Писаніи. Въ эпоху римского владычества была проведена дорога даже въ глубь Аравіи. Теперь отъ нея остались одни следы. Камни и плиты, которыми она была вымощена, мѣстами сдвинуты, и мѣстами совершение перевернуты, и поврежденные, дѣлаютъ ее невозможной дляѣзды. Ремонтъ большинства дорогъ производится лишь въ крайне рѣдкихъ экстренныхъ случаяхъ, передъ проездомъ какого-либо знатного лица. Заблаговременно впередъ высыпаются правительственные чиновники, которые и принуждаютъ мѣстное населеніе безвозмездно произвести необходимыя ремонтныя работы. Тутъ почти буквально повторяются слова пророка Исаи: Гласъ воющаго въ пустынѣ: приготовьте путь Господу, гиры мыши сдѣлайте въ стени стези Богу нашему; всякий долъ да наполнится, и всякая гора и холмъ да понизится, и кривизны выпрямятся, и неровные пути сдѣлаются гладкими¹⁾. Тристрамъ былъ два раза очевидцемъ такого приготовленія пути: при проѣздѣ австрійскаго эрцгерцога изъ Яффы въ Іерусалимъ — когда между ними не существовало не только желѣзной дороги, какъ теперь, но сносной экипажной — и при проѣздѣ дамасскаго вали въ

¹⁾ Исаи XL, 3—4: Лук. III, 4—5.

Алеппо. На яффскую дорогу была выслана тогда толпа феллаховъ и солдатъ съ кирками и лопатами. Конные офицеры, указывая то здѣсь, то тамъ на груды камней, покрикивали: «уберите ихъ! Неровности были слажены, ямы засыпаны, обходы сокращены, хотя и не на долгъ; ближайшій ливень спесь насыпную землю» и снова обнаружились ямы, и каменные глыбы. Безплатная натуральная повинность для устройства и ремонта населеніемъ дорогъ есть обычай, сохранившійся отъ глубокой древности; но тогда принудительныя работы были развиты гораздо шире и часто ложились на народъ непосильнымъ бременемъ.

Такъ, надъ сооруженіемъ храма Соломона²⁾ кромѣ 150 тысячъ рабовъ, трудились измѣны израильтянъ, состоявшія изъ десяти тысячъ человѣкъ, причемъ каждая смѣна обязана была одинъ мѣсяцъ исполнять казеннную повинность, а два мѣсяца могла отдохнуть у себя дома. Въ царствованіе Ровоама начальникъ надъ общественными работами Адонирамъ первый сдѣлался жертвою ярости народа, угнетенного непосильнымъ трудомъ и налогами.

Относительно устройства домовъ людей бѣдныхъ и средняго состоянія было сказано выше. Что касается жилищъ богатыхъ, то они строятся въ общемъ по тому же плану, съ одною лишь разницей, что имѣютъ два этажа — верхній или алтарній и нижній — зимній. Въ верхнемъ очаговъ, нижаровень не употребляется; въ нижнемъ же обыкновенное дѣлается по срединѣ комнаты углубленіе въ полу, куда ставится большой, широкій сосудъ съ горячими древесными угольями или мелкими джусками деревя. Когда дрова и уголья прогорятъ, надъ жаровней утверждается большая широкая доска, покрытая коврами, которые на сколько часовъ задерживаютъ и сохраняютъ тепло. Весьма возможно, что о такой именно жаровнѣ говорится у пророка Иеремии³⁾: царь (иудейскій, Иоакимъ) послалъ Иегудія принести свитокъ (пророчество Иеремія, записанный съ его словъ Варухомъ); и читалъ его Иегудій въ слухъ царя и въ слухъ всѣхъ князей, стоявшихъ подъ царемъ. Царь въ то время, въ девятомъ мѣсяцѣ, сидѣлъ въ зимнемъ домѣ, и передъ нимъ горѣла жаровня. Когда Иегудій прочитывалъ три или четыре столбца, царь отрезывалъ ихъ ножикомъ и бросалъ да

²⁾ III кн. Цар. V гл. 13—18; XII гл. 18.

³⁾ XXXVI гл.

на огонь въ жаровнѣ, доколѣ не уничтоженъ былъ весь свитокъ на огнѣ, который былъ въ жаровнѣ.

Такъ какъ на Востокѣ общественная безопасность, за исключениемъ большихъ городовъ, не обеспечена правительствомъ, то необходимо принадлежностью въ каждомъ зажиточномъ домѣ является стояржъ. Такъ было и въ библейскія времена. Во дворцахъ царей и вельможъ для сторожа устраивалась надъ входными воротами особая башня. Отсутствие общественной безопасности служить причиною того, что въ настоящее время, какъ было и въ древности, домъ имѣеть видъ крѣпости, причемъ не дѣлается ни одного окна, выходящаго на улицу. Только въ большихъ, богатыхъ двухэтажныхъ домаахъ устраивается иногда на высотѣ второго этажа, надъ входными воротами, небольшое окно съ выпуклою рѣшеткою, чрезъ которое можно, не будучи замѣченнымъ, наблюдать происходящее на улицѣ. Въ такое окно смотрѣла Иезавель, печестивая супруга царя Ахава, не подозрѣвая въроломства своихъ придворныхъ, когда Ииуй вошелъ въ Изреель: и прибыль Ииуй въ Изреель. Иезавель же, получивъ вѣсть, нарумянила лицо свое и украсила голову свою, и глядѣла въ окно. Когда Ииуй вошелъ въ ворота, она сказала: миръ ли Замврію, убийцѣ государя своего? И поднялъ онъ лицо свое къ окну и сказалъ: кто со мною, кто? И выглянули къ нему два, три евнуха. И сказалъ онъ: выбросьте ее. И выбросили ее.¹⁾ Подъ единственнымъ окномъ, выходящимъ на улицу, рядомъ съ воротами помѣщается комната для привратника, который долженъ постоянно находиться на мѣстѣ, такъ какъ дверь всегда бываетъ на запорѣ; а заставлять ждать хозяина или гостя, когда они постучались у воротъ, считается крайне невѣжливымъ. Привратникъ тотчасъ спрашиваетъ имя пришедшаго, и если гостемъ является лицо нежелательное, то, какъ въ прічтѣ о десяти дѣвахъ, отказывается отворить. Въ жилищахъ простыхъ людей привратникъ не имѣеть особой комнаты, а помѣщается на пѣкоторомъ разстояніи отъ входа. Такъ было, вѣроятно, и въ домѣ Маріи, матери Иоанна, называемаго Маркомъ, куда явился апостолъ Петръ, ночью выведенный ангеломъ изъ темницы: когда же Петръ постучался у воротъ, то вышла послушать служанка, именемъ Рода, и узнавши голосъ Петра, отъ радости не от-

1) IV кн. Цар. IX гл. 30—33.

1 8681 ярдъ въ отъ 01 морской мильюнд

ворила воротъ, но вбѣжавши объявила, что Петръ стоитъ у воротъ... Между тѣмъ Петръ продолжалъ стучаться¹⁾). Обитатели домовъ, гдѣ есть особые привратники, въ зимнее время спятъ въ верхней части зданія, а лѣтомъ на кровлѣ, такъ что охрана нижняго этажа всецѣло возлагалась на привратника, который является ночью и его единственнымъ обитателемъ. Воры на Востокѣ никогда не стараются проникнуть внутрь зданія черезъ ворота; обыкновенно они проламываютъ заднюю стѣну дома, что не составляетъ особенного труда, такъ какъ стѣны большою частью кладутся не на извести, а на глинѣ. Комнаты дома тянутся внутри двора вдоль его стѣнъ; обилиемъ ихъ отличались дворцы, а также постройки для священниковъ и левитовъ во дворѣ храма. Отъ этихъ сооруженій Спаситель и взялъ, вѣроятно, образное выраженіе: въ дому Отца Моего обителей много. Для гостей и вообще временныхъ обитателей часто устраивались особыя комнаты на кровлѣ, куда вела лѣстница съ наружной стороны, такъ что гость могъ проходить незамѣченнымъ, не стѣсняя ни себя, ни хозяевъ. Подобную комнату построила богатая сонамитянка для пр. Елисея: сдѣлаемъ, сказала она своему мужу, небольшую горницу надъ стѣною и поставимъ ему тамъ постель и столъ, и сѣдалище и свѣтильникъ, и когда онъ будетъ приходить къ намъ, пусть заходитъ туда²⁾). Такія комнаты въ настоящее время часто встречаются въ Иерусалимѣ и Набулусѣ.

(Продолженіе будетъ).



При семъ №-рѣ разсылается каталогъ учебныхъ книгъ и пособій продающихся въ книжномъ магазинѣ «Народная Польза».

При этомъ №-рѣ прилагается „Указатель Тобольск. Епарх. Вѣdom.“.

СОДЕРЖАНИЕ. Рѣчь предъ панихидою объ усопшемъ профессорѣ Императорскаго Московскаго университета А. С. Павловѣ.—Библейскія черты современной жизни Востока.

¹⁾ Дѣян. апост. XII, 12—16.—²⁾ IV кн. Цар. IV гл., 10.

Редакторъ Н. Городковъ.

Дозволено цензурою 16-го сентября 1898 г.

Тип. Тоб. епарх. Братства.